



推进姜堰道德建设的高质量发展

◆李静

高质量发展是一个政治经济课题,也是一个道德伦理课题。道德对经济的能动作用,构成了经济发展的人文因素,成为经济发展的内驱力。因此,要实现高质量发展,不仅是在考验我们的全面深化改革水平,也对我们的道德建设提出了高质量建设的新要求。我区深切认识到,没有精神文化生活的小康,不是真正的全面小康。美好生活,不仅是“仓廩实衣食足”的物质生活,还有“知礼节知荣辱”的社会风尚。新时代姜堰高质量发展必须把道德建设作为重要目标和重要抓手贯穿全过程。

随着物质生活的持续改善,人们精神文化层面的需求更加旺盛,期盼享有更有道德、更讲文明、更具品位的生活。同时,道德领域不平衡不充分发展的矛盾还较为突出。深化道德风尚高地建设,就要主动顺应社会主要矛盾的深刻变化,更加自觉聚焦人们的美好生活需要,坚持问题导向,切实补短板、强弱项,着力推动道德发展更加平衡更为充分,使人民群众的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

一、强化主流价值引领

加强理想信念教育,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为凝魂聚气、凝心聚力的战略工程来抓,注重运用介入式、嵌入式等接地气的方法,贯穿到道德风尚高地建设全过程。培育城市人文精神。实施姜堰文脉

整理与研究工程,建设一批区级以上历史文化研究基地。加强爱国主义教育,特别是用好用活我区丰富的党史资源,深化研究阐释和宣传教育,弘扬革命精神谱系,传承红色文化基因。加强时代精神研究,大力弘扬新时代姜堰精神,将形成的共识见诸于行动、付诸于落实,主动奔跑在我区高质量发展的征程上。建立健全志愿服务保障体系,推进志愿服务工作制度化、常态化,开展无偿献血、捐髓捐遗、结对共建、扶贫帮困等各类公益活动。

二、强化重点群体示范

在全面引导、全民动员的同时,突出抓好四类重点群体:一是党员干部。认真贯彻习近平总书记关于讲政德的要求,把讲政德的要求转化为党员干部的思想自觉和行为自觉,以良好的政风引导带动民风,以淳朴的民风反哺影响政风。二是先进典型。完善先进典型共树机制,常态化开展学习宣传,激发人们的情感共鸣和效仿意愿。三是社会公众人物。组织开展“重品行、树形象、做榜样”活动,引导社会公众人物强化自身修养、道德自律和职业操守,带头遵守公序良俗,积极履行社会责任,树立良好社会形象。四是新乡贤群体。大力选树新乡贤群体,充分发挥他们在新思想、新观念、新文化、新技术方面的传播者作用,在乡土情怀、道德品行、伦理情操方面的风向标作用,推动乡风文明建设、提振农民精气神。此外,亟

需强化从青少年抓起,遵循青少年成长规律和身心特点,以文明礼仪养成为基础,以思想品德教育为关键,注重以美润心、环境育人,引导和帮助孩子“扣好人生第一粒扣子”。深化拓展“八礼四仪”养成教育,突出社会担当教育,引导广大青少年从小敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,立志服务人民、回报社会。广泛开展美育系列活动,引导更多的孩子发现美、感受美、追求美,让孩子们在美育熏陶下健康成长。

三、推进公民道德实践制度化

“知之非艰,行之惟艰”。要着力解决知行脱节问题,把社会作为公民道德实践的大课堂,引导人们提高道德实践能力尤其是自觉践行能力,在工作、学习、生活中把道德要求转化为实际行动。一是扎实推进诚信建设制度化。大力弘扬诚信文化,强化社会责任意识、规则意识,引导人们诚实做人、守信做事,特别是要聚焦与人民群众日常生活密切相关的行业和领域,广泛开展诚信主题实践活动,着力解决诚信缺失的“痛点”问题。二是扎实推进志愿服务制度化。深化“文明姜堰”志愿服务行动,推动各类志愿服务广泛覆盖、常态开展。大力实施志愿服务组织培育工程,着力打造一批示范性志愿服务组织和重大志愿服务品牌。加快推进志愿服务站点建设,进一步促进志愿服务资源要素的有效对接,广泛汇聚志愿力量。健

全志愿服务嘉许、激励、回馈机制,强化“我为人人、人人为我”的制度支撑,引导更多的人把志愿服务作为一种生活方式和生活习惯。三是扎实推进网络文明建设。主动适应信息传播方式和人们接受习惯的深刻变化,把道德风尚高地建设的要求有机体现和融入网络宣传、网络管理、网络服务之中,大力培育健康向上的网络文化,最大限度激发网络空间正能量。加强网络内容建设,运用“两微一端”等新媒体传播文明理念、汇聚文明力量。加强网络道德热点问题的有效引导,积极开展网络公益活动。

四、融入社会治理实践

推进道德风尚高地建设,需要强有力的组织领导。要建立健全党委统一领导、党政群齐抓共管、文明办组织协调、有关部门各负其责、全社会共同参与的领导体制和工作机制。各级党委要把道德风尚高地建设纳入精神文明建设总体规划,纳入考核评价体系,加大组织动员力度、政策支持力度、经费投入力度。要强化统筹规划、督促指导和协调联络,打好“组合拳”,奏好“交响乐”。一方面,突出各类创建带动,充分发挥文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等各类创建活动的独特优势,更加突出思想引领和道德要求,加强文明素养、文明习惯、文明风尚等软环境建设,引导人们在参与创建中提升思想觉悟和道德境界。另一方面强化法治保障作用,进一步贯彻把社会主义核心价值观融入法治姜堰建设的要求,不仅要用法律法规保护和鼓励符合社会主义核心价值观的行为,而且要用法律法规制裁与惩罚违背社会主义核心价值观的行为,促进人们知、信、行有机统一。

党校动态

【上级调研】

日前,省委党校(行政学院)副校长陈开颜带队来联系点——区委党校开展专项调研。区委常委、组织部部长、统战部部长、党校校长毛戴军参加活动。

陈开颜一行召开座谈会,听取汇报,并实地考察蒋垛苏维埃公园党性教育基地、区委党校新校区项目现场,深入了解区委党校学习贯彻党的十九届五中全会、习近平总书记关于党校办学治校重要指示以及《中国共产党党校(行政学院)工作条例重点任务分解方案》等情况。

陈开颜对区委党校贯彻落实新《党校工作条例》,高质量开展干部培训、科研咨政、队伍建设的业绩给予充分肯定。他说,建设“苏中一流县级党校”

目标反映了区委党校上下干事创业、昂扬向上的精神追求,新校区的硬件设施在省内算得上一流,体现了地方党委对党校工作的重视。

陈开颜要求,党校建设要提高政治站位,坚持“党校姓党”这一根本工作原则,深入学习贯彻习近平总书记关于党校工作系列重要论述,落实全国党校(行政学院)校(院)长会议精神,把握发展方向、增强办学保障、提高办学水平,确保干部教育培训质量;学习新思想要入脑入心,更要入行,学习新技能要提高素质,更要提振精气神,提升科研咨政能力,使党校工作实现高质量发展。

毛戴军认为,省委党校领导来姜调研,对于区委党校总结“十三五”、谋划“十四五”,推进党校新校区建设,以“二次创业”精气神开启姜堰干部教育培训工作新局面,具有十分重大的意义。恳请省委党校对区委党校工作给予更

多的关心和支持,现场点拨、现场指导,帮助党校进一步贯彻新思想,理清思路、提高站位,创新方法和路径,加快“苏中一流县级党校”建设进程。

区委党校常务副校长刁义峰代表校委班子,从把握政治立校方向、夯实“苏中一流县级党校”建设的发展根基,坚持质量兴校理念、提升“苏中一流县级党校”建设的核心竞争力,构建联动办校机制、汇聚“苏中一流县级党校”建设的强大合力等方面,作了专题汇报,并就省委党校业务指导工作提出建议。



【培训办班】

日前,东台市委党校常务副校长张宏斌率领120名镇村干部,来我区就基层党建、乡村振兴开展专题现场教学。

在河横村史馆,大家重温河横村始终站立潮头的精神密码,认真听取河横村与时俱进谱写新时代田园乡村新画卷的感人故事;在河横党群服务中心,大家全面考察基层党建情况,详细了解河横村以推进乡风文明建设为抓手,依托道德讲堂平台,倡导向上、向善河横新风的做法;在小杨村,大家考察学习集休闲、观光、拓展、电商、农耕于一体的溱湖绿洲,对小杨村充分利用区位优势、大力推进三产融合、实现乡村振兴的模式兴趣盎然。

区委党校常务副校长刁义峰、副校长孙成喜等参加活动。两校就未来“信息互通、人员互动、工作互助”的“三互”模式达成一致意见。

(郝宇阳 供稿)